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Model odpowiedzi i schemat oceniania
Wiedza o spoleczenstwie
Arkusz Il

Zasady oceniania:

za rozwiazanie zadan z arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow, za
rozwiazanie zadan z materialami Zrédtowymi 20 punktéw, za zadanie rozszerzone;j
odpowiedzi — 30 punktow,

model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),
uznaje si¢ kazda inna pelna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nia
maksymalna liczbg punktow,

za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty,

za zadania otwarte, oceniane w skali O — 1, punkt przyznaje si¢ wyltacznie za
odpowiedz w pelni poprawna,

za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszcezego6lnieniem w
kluczu) przedstawit zdajacy,

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika z polecenia w
zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile
jest w poleceniu,

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z
polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow.

Zadanie Schemat punktowania:
numer | cze§é Model odpowiedzi: punkt'y.za Eunktyicn
. . czesci cale
zadania | zadania . .
zadania zadanie
25. Mozliwe do wymienienia czynniki: 1 pkt 2
- swoboda przeptywu dobr i ustug oraz za 2 czynniki
czynnikow wytworczych,
- upowszechnienie modelu gospodarki 2 pkt o
kapitalistycznej, za 4 czynniki

- rozbudowa powiazan miedzy
poszczegolnymi czg$ciami §wiata,

- jednoczesne wystgpowanie zjawisk
spotecznych i gospodarczych w roznych
czesciach swiata,

- istnienie Swiatowego systemu walutowego,

- rozw0j korporacji i firm ponadnarodowych,

- tworzenie 1 umocnienie organizacji
wspottworzacych tad gospodarczy Swiata,

- likwidacja bloku panstw socjalistycznych i
przemiany w Chinach,

- rozwo6j mediow elektronicznych.
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26.

- za stwierdzenie mowiace o sprzecznosci
z systemami religijnymi, spolecznymi, kulturo-
wymi,

1 pkt 2

- za  podkreslenie  zludnego  przekonania
o uniwersalizmie europejskich tradycji
kulturowych.

1 pkt

27.

W wypowiedzi odpowiadajacego winno znalez¢ sig
stwierdzenie o przySpieszeniu tempa pojawiania si¢
kolejnych fal (cykli) innowacyjnych [lub inaczej —
o skracaniu sie¢ odstepow migdzy nimi].

1 pkt 4

W wypowiedzi odpowiadajacego moga znalez¢é sig
nastgpujace roznice:
- wigksza mobilnosé¢ spoteczna,
- wzrost znaczenia wiedzy i informacji,
- wzrost znaczenia tzw. kapitalu ludzkiego
(ludzi o wysokim poziomie wyksztatcenia),
- zmiana sposobow produkcii,
- nasycenie zycia spolecznego S$rodkami
technicznymi.

3 pkt
1 pkt za
kazdy
element

28.

W odpowiedzi moga zosta¢ wymienione nastgpujace
elementy:

1. za ocen¢ wplywu Internetu na gospodarke

wspotczesnych panstw np.:

- Internet stat si¢ jednym z glownych s$rodkow
przekazywania wszelkiej informacji, ktora
mozna wyrazi¢ elektronicznie,

- elektroniczne przekazywanie informac;ji
prowadzi do natychmiastowego podejmowania
decyzji i dziatan ekonomicznych,

- zaleznos¢ losow gospodarek i spoleczenstw od
decyzji podejmowanych przez anonimowych
wlascicieli kapitatu,

- Internet stworzyl mozliwos¢ prowadzenia
nowych form dziatalno$ci gospodarczej (handel,
aukcje, bankowosc¢),

- podatnos¢ gospodarek na elektroniczny atak na
systemy przekazywania danych (komunikaciji,
tacznosci) przeciwnika.

1 pkt

2. za oceng¢ wplywu Internetu na system

bezpieczenstwa wspotczesnych panstw np.:

- konieczno$¢ ochrony witasnych danych, centrow
decyzyjnych, systemow bankowych
i teleinformatycznych przed atakiem mogacym
nadejs¢ z sieci (Internetu).

1 pkt

29.

Proponowana jedna z odpowiedzi np.:

Rysunek nr 1.

- dyskryminacja,

- wykorzystanie do prac fizycznych tych, ktérych
si¢ potrzebuje

1 pkt 3
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Proponowana jedna z odpowiedzi np.: 1 pkt
Rysunek nr 2
- zbyt duze roznice w poziomie dochodow
i konsumpcji.
- brak pomocy, ze strony spoteczenstw wysoko
rozwinigtych
Proponowana jedna z odpowiedzi np.: 1 pkt
Rysunek nr 3
- kraje ubogie (Trzeciego Swiata, rozwijajace sig)
utrzymuja bogata Potnoc,
- kraje ubogie otrzymuja zbyt niska zaplatg za
swoj wielki wysitek,
- niewielkie naktady Polnocy na wspomozenie
ubogiego Poludnia.
30. Wymienione w materiatach elementy, ktore moga |1 pkt
zosta¢ uwzglednione w odpowiedzi: zakazde
- upowszechnienie wartosci tylko jednmej | POPTaWIIE
kultury (zachodniej, amerykanskiej), co — ?E; r;:tlke:lone
w domysle — prowadzi do zubozenia dziedzictwa | scharakteryzo
kultury $wiatowej, wane
- stosowanie agresywnych mechanizmow | zagrozenie
rynkowych w  upowszechnianiu  kultury | kultory
zachodniej,
- przenoszenie wartosci zwigzanych z rynkiem
na kulture,
- wylgczenie wielu ubozszych grup spolecznych
z dostgpu do gléwnych nurtow rozwoju kultury,
- utrwalanie zasciankowosci kultury ubogich
grup spotecznych,
- brak mozliwosci dostosowania si¢ lokalnych
kultur do blyskawicznie przeksztalcajacej sig
gospodarki, co grozi zniszczeniem istniejacych
dotychczas struktur spolecznych.
31. Region geograficzny §wiata: Afryka subsaharyjska |1 pkt
za podanie
regionu
Uzasadnienie: ;w“;;]
- potowa populacji Zyje w ubdstwie, Zap
- wzrost liczby osob [25mln] zarazonych wirusem miadnienie
HIV. odwolujace
sie do dwoch
elementow
zaczerpnigtyc
h z materiatu
zrédlowego
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TEMAT NR 1.

W jaki sposéb zjawisko globalizacji wplywa na wspélczesne spoleczenstwo i panstwo
polskie? Ocen skutki tego procesu dla naszego kraju uwzgledniajac kwestie spoleczne,
kulturalne, polityczne i gospodarcze oraz przedstaw jego mozliwe dalsze nast¢pstwa.
Wykorzystaj materialy zawarte w arkuszu egzaminacyjnym.

Zadanie Achemat
punktowania:
numer | czeé Model odpowiedzi: punkty za | Punkty
. . czesei za cale
zadania | zadania zadania zadanie
32. L. Tresé pracy: 30

Zdajacy:
A. podal jeden przyktad globalizacji w polskim |0 —4
zyciu spolecznym (za wzmianke — 1 pkt., za jego
pelniejsza charakterystyke — do 2 pkt., za oceng 1
pkt;

przyktad — upadek znaczenia pewnych grup
spotecznych w zwiazku z globalizacja gospodarki),
B. w kulturze (za wzmiank¢ — 1 pkt., za jego|0—4
pelniejsza charakterystyke — do 2 pkt., za oceng 1
pkt;

przyktad — wplyw kultury globalnej masowej na stan
swiadomosci spoteczenstwa polskiego),

C. w polityce (za wzmianke¢ — 1 pkt, za jego|0—4
pelniejsza charakterystyke — do 2 pkt., za oceng 1
pkt; ;

przyktad — przystapienie Polski do  Unii
Europejskiej),

D. w gospodarce (za wzmiankg — 1 pkt., za jego [0 —4
pelniejsza charakterystyke — do 2 pkt. za oceng 1 pkt;
przyktad — wplyw przeplywu migdzynarodowego
kapitatu na stan polskiej gospodarki),

Uwaga:

nalezy uznawac takze wigksza ilos¢ przyktadow z
kategorii A-D pozostajac w odpowiednim przedziale
punktow (16 pkt.) pod warunkiem zasygnalizowania
kazdego obszaru.

E. odwotal si¢ do zamieszczonych w arkuszu|0—4
materialow (za jedna wzmianke — 1 pkt, za
pelniejsze wykorzystanie jednego materialu — 2 pkt.),
F. sformulowal i wuzasadnil swoje stanowisko |0 —2
w sprawie  wplywu  globalizacji na panstwo
i spoteczenstwo polskie,

G. przedstawil mozliwe kierunki dalszego wplywu |0 —4
globalizacji na panstwo i spoteczenistwo polskie.




Pobrano z arkusze24.pl

II. Kompozycja:
Przemys$lana, spojna i logiczna konstrukcja pracy: |0 —2
wstgp — rozwinigcie — zakonczenie, wlasciwe
proporcje.

I11. Styl i jezyk:
Praca jednorodna stylistycznie, bezbtgdna pod|0—1
wzgledem gramatycznym, leksykalnym,
ortograficznym i interpunkcyjnym.

IV. Estetyka i czytelnosé:
Czytelne pismo, zachowanie akapitow i marginesow. |0 — 1
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TEMAT NR 2.

Globalizacja — nieszczgScie, czy nadzieja dla Swiata? Przedstaw i uzasadnij swojq opinig
o zjawisku globalizacji we wspoélczesnym swiecie. Uwzglednij stanowiska réznych stron
sporu wokol globalizacji.

Wykorzystaj materialy zawarte w arkuszu egzaminacyjnym.

Zadanie Schemat punktowania:
numer | czesé Model odpowiedzi: punkfy.za Punkty
zadania | zadania czescl = ca{e
zadania zadanie
32, L. Tres¢ pracy: 30
Zdajacy:
A. zajmuje stanowisko, 0,2

B. uzyt (1 pkt) i wykorzystat (1 pkt) pojgcie |0 —2
alterglobalizm/antyglobalizm,

C. Przedstawil argumenty za (0-3) i przeciw (0-3) [0 -6

w wymiarze spoteczno-politycznym.

Za argument 1 pkt,

za uzasadnienie do 2 pkt.

D. Przedstawil argumenty za (0-3) i przeciw (0-3)

w wymiarze spoteczno-gospodarczym. 0-6

Za argument 1 pkt,

za uzasadnienie do 2 pkt,

E. Przedstawil argumenty za (0-3) i przeciw (0-3) [0 -6

w wymiarze spoteczno-kulturowym.

Za argument 1 pkt,

za uzasadnienie do 2 pkt.

F. Odwotal si¢ do zamieszczonych w arkuszu|0 -4

materialow (za jedna wzmiank¢ — 1 pkt, za
pehiejsze wykorzystanie jednego materialu — 2
pkt).

Uwaga:

nalezy uznawac takze wigksza ilos¢ przyktadow
w kategorii C-E uwzgledniajac argumenty za
i przeciw w ramach 18 pkt.

I1. Kompozycja:
Przemyslana, spdjna i logiczna konstrukcja pracy: [0 — 2
wstgp — rozwinigecie — zakonczenie, wlasciwe
proporcje.

I11. Styl i jezyk:

Praca jednorodna stylistycznie, bezblgdna pod|0 — 1
wzgledem gramatycznym, leksykalnym,
ortograficznym i interpunkcyjnym.

IV. Estetyka i czytelnosé:
Czytelne pismo, zachowanie akapitow | 0 — 1
1 marginesow.




